

Э.М.НОРМАН, заместитель  
директора на научной работе.

КРЫМСКАЯ ОБЛАСТНАЯ БИБЛИОТЕКА им.И.Я.ФРАНКО

ЗА ГОДЫ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ.

Доклад на научной конференции,  
посвященной 60-летию открытия  
библиотеки для читателей.

г. Симферополь, 1981г.

Великая Октябрьская социалистическая революция навсегда уничтожила разрыв между народом и культурой и открыла неисчерпаемые возможности для духовного обновления трудящихся. Советский народ стал полновластным хозяином всех материальных и духовных ценностей, активным строителем социалистической культуры.

Ленинский принцип партийно-государственного руководства объемлющий различные стороны культурного строительства, позволил уже в первые годы Советской власти осуществить революционные преобразования в библиотечном деле.

Одним из мероприятий Крымревкома, воплощающих в жизнь ленинские идеи, явился приказ № 164, изданный 24 декабря 1920 года, т.е. через месяц с небольшим после освобождения Крыма от врангелевщины, которым была создана областная образцово-показательная библиотека Крыма.

Около года работники библиотеки собирали фонд, обрабатывали его, создавали условия для обслуживания новых, советских читателей.

7 ноября 1921 года библиотека была открыта для читателей, фонд ее составлял 103 тыс. экземпляров. В нее вошли фонды городской Тумановской библиотеки, библиотеки общества "Прогресс". Этот же приказ ревкома объявил "все библиотеки, оставленные на территории Крыма, лицами и учреждениями, бежавшими перед приходом советских войск", народным достоянием, также подлежащим передаче в возникающую новую областную библиотеку.

Городская библиотека, фонды которой стали основой областной библиотеки, была открыта 15 октября 1890 года на базе частной библиотеки Туманова, которую последний завещал городу с условием открытия при ней бесплатной читальни. В свою очередь городская Тумановская библиотека продолжала

культурные традиции нашего города и по некоторым данным явилась преемницей общественной библиотеки для чтения, открытой по инициативе интеллигенции в апреле 1834 года. Это была третья по времени появления на юге России библиотека и событие настолько значительное, что о нем было опубликовано сообщение 27 июня 1834 года в газете "Одесский вестник", и столичном журнале Министерства народного просвещения. ч. 2-я. 1834г. "Сия мысль снискала одобрение и вспомоществование как в местном начальстве, так и в согражданах. В библиотеке заключается уже более 600 избранных сочинений, поступивших во всегдашнюю собственность оной. Если количество пожертвованных книг пойдет до 2000 книж. томов, то Библиотека, согласно предложениям учредителей, передана будет во всегдашнюю собственность города"...

Таким образом, областная библиотека является прямой преемницей возникшей в Крыму общественной библиотеки.

В областной библиотеке работали отделы для взрослых (это был читальный зал с организационным отделом по обработке и шифровке книг), и детей, передвижной отдел и филиалы: педагогический, медицинский и западно-европейских литератур.

Ко дню первой годовщины вышла однодневная газета Крымской области <sup>кой</sup> Центральной библиотеки "Книга и жизнь". В газете мы читаем, что на предприятиях, в клубах, избах-читальнях, школах и детских домах было организовано 85 передвижек, в обороте было свыше 12 тыс. книг. За год в читальном зале для взрослых было привлечено к чтению 1473 человека (здесь же выдавались книги на дом учителям под залог собственной книги). Читателям было выдано 23154 книги и 26103 газеты. В составе читателей были рабочие (14,7%), крестьяне (0,8%), красноармейцы (7%), занимающиеся умственным трудом (9,6%), учащиеся, безработные (4%).

Детская читальня работала в проходной комнате, наплыв маленьких читателей был настолько велик, что пришлось разделить их на группы и ежедневно допускать к чтению только определенный возраст. За год 1000 мальчиков и 650 девочек посетили читальню около 16 тыс. раз, им было выдано почти 26 тыс. книг.

В медицинском филиале число читателей было очень невелико — 260 человек. Им выдано за год 624 книги. К сожалению, отмечает газета, богатым фондом педагогического филиала очень слабо пользуются местные педагоги.

В библиотеке работало 16 библиотечных работников, в их числе I с высшим образованием, 3 студента, II — со средним, I — с низким.

Перецовая статья газеты "Книга и жизнь" приглашает читателей в библиотеку для занятия самообразованием. "Не стесняйтесь советоваться с людьми, которые... Вас ждут, даже больше — ищут. Эти люди — книговеды-библиотекари, друзья всех ищущих книгу. Идите к ним! Они помогут Вам живым словом или дадут Вам книги-компасы, библиографические указатели, с помощью которых Вы сможете выбрать себе из лучших лучшие книги и "Сэкономив время, приобщиться к общечеловеческой культуре".

7 декабря 1923 года в "Красном Крыму" опубликована статья В. Кулаковой "Ко дню второй годовщины деятельности Центральной областной библиотеки".

2-ой год работы советской библиотеки свидетельствует о большой тяге к знаниям, чтению. Количество читателей в читальном зале увеличилось более, чем вдвое, 58% составляют учащиеся рабфака и университета. Читатели посетили библиотеку более 40 тыс. раз, им было выдано почти 80000 книг и газет.

В августе 1923 года организована выдача книг на дом.

Плата за I книгу в месяц 25 копеек золотом.

Библиотека не только выдавала книги, но и вела политико-просветительную работу путем организации выставок (42), проведения вечеров (8), лекций и бесед.

Сравнивая показатели работы Тумановской и библиотеки "Просвещения" за 1919 год с показателями областной библиотеки, мы видим, что количество читателей и книговыдача увеличились более, чем в 2 раза, а выдача художественной литературы уменьшилась в 4 раза. Читатель потянулся к научной, научно-популярной и специальной литературе. Некоторые изменения в структуре библиотеки произошли в 1924 году. Были открыты как самостоятельные структурные подразделения Уголок Ленина и кабинет библиотекаря. В составе 8000 читателей (8325) увеличилось количество лиц умственного труда и служащих почти до 32% (с 9,6%). Пользование книгой в читальном зале, на передвижках, выдача на дом учащимся, стипендиатам, красноармейцам, безработным и членам союза "Всероботпрос" бесплатная, с остальных берется плата в месяц от 25 до 50 коп. золотом.

С 9 мая 1924 года в порядке эксперимента началось справочно-библиографическое обслуживание читателей, велась методическая работа: регулярно проводились практикумы по библиотечной работе, на библиотечном объединении обсуждались актуальные вопросы пропаганды книги, посещались библиотеки города.

С 1925 по 1929 год директором библиотеки работала Анна Сергеевна Доманская, которую нам помогла разыскать Клара Лазаревна Фрейберг, бывшая в те годы ученицей библиотеки. Анна Сергеевна живет в настоящее время в г. Москве, прислала нам целый ряд интересных материалов. Из воспоминаний Анны Сергеевны: "Работы было невпроворот, а емкость помещения крошечная - 2-3 комнаты и сырое подвальное помещение в здании кинотеатра на Советской улице (кинотеатр Шевченко). Я тогда, видя море книг и невзрачные помещения для их использования и хранения поклялась..., что костями

лягу, а добьюсь выделения нам хорошего помещения — и почти полгода ежедневно посещала всех начальников соответствующих учреждений областного и городского подчинения, от которых зависело выделение помещения. Наконец нам представили помещение бывшего Дворянского клуба". Это было в конце 1925г. 23 сентября 1926г. в газете "Красный Крым" опубликована статья А.С. Доманской "Открытие Центральной областной библиотеки". В этот день после почти годичного перерыва, вызванного переходом в новое помещение, начала обслуживать читателей библиотека. В читальном зале было оборудовано 150 мест. К этому времени библиотека уже получала б/п обязательный экземпляр всей выходящей в стране литературы, и ежегодное поступление составляло около 20 тыс. экземпляров. День открытия библиотека отметила выставками новинок литературы, периодических изданий и библиографических редкостей. "Пропагандист, педагог, врач, юрист, рабочие и служащие различных наших учреждений и предприятий, учащиеся и просто любители книги найдут много интересного для себя на этой выставке" — сообщает читателям "Красный Крым".

При библиотеке был коллектив художественной самодеятельности "Синяя блуза". Они сами придумывали, оформляли и проводили концерты в читальном зале.

С 1933 года директором библиотеки работал выпускник Крымского пединститута Рудольф Евсеевич Лукомский — высокоинтеллигентный, эруцированный, энергичный человек. В эти годы библиотека превратилась в учреждение, активно помогающее строительству социализма, коммунистическому воспитанию трудящихся. Серьезная работа развернулась по оказанию помощи читателям в овладении основами научных знаний. Выполняя постановление ЦК КПСС "Об улучшении дела самообразования" в библиотеке функционировал кабинет самообразования, где читатель не только получал литературу, но и консультации.

Последние проводились преподавателями пединститута ; учителями, библиотекарями.

В библиотеке развертывалась библиографическая и методическая работа. В 1933 году передвижной отдел был преобразован в отдел сельских библиотек, на который была возложена функция комплектования. Расширялись обязанности отдела сельских библиотек: подготовка кадров, выезды на места, подготовка методических советов, инструктивных указаний. Возникла необходимость в организации методического центра по руководству библиотеками области. В 1935г. отдел сельских библиотек был реорганизован в методический кабинет, а функции комплектования библиотек были возложены на областной библиотечный коллектор. Из воспоминаний Эвелины Борисовны Зиглер: первой заведующей методкабинетом: "Штат методкабинета , вначале из двух, а затем из трех человек, постоянно находился в разъездах: работники выезжали в города и районы Крыма, проводили на местах методические совещания, а в сельских библиотеках помогали в организации всех форм библиотечной работы, руководствуясь правилом: не только рассказом, но и личным показом".

Серьезно улучшилось в эти годы библиотечное обслуживание детей и юношества. Введение всеобщего начального, и переход в конце 30-х годов ко всеобщему обязательному обучению в объеме средней школы повысили значение самостоятельной работы учащихся над книгой. В связи с этим в 1934 г. детское отделение областной библиотеки реорганизуется в самостоятельную детскую библиотеку (ныне это Центральная городская библиотека им. Гайдара).

С первых дней Великой Отечественной войны деятельность библиотеки была полностью подчинена интересам обороны страны, разъяснению трудящимся грабительского, захватнического характера войны, и исторического значения борьбы советского народа , вставшего

на защиту своей Родины. Велась пропаганда трудов основоположников марксизма-ленинизма о войне и революции, о роли народных масс в истории, литературы о героическом прошлом нашего народа и подвигах на фронте и в тылу, распространялась оборонно-военная литература.

К началу Великой Отечественной войны фонд библиотеки насчитывал около 400000 экземпляров.

Из записок зав. отделом обработки Александры Евгеньевны Горбань " Библиотека работала до 3 часов дня 31 октября 1941г. В первые дни оккупации в библиотеке помещались немецкие войска. Фашисты отбирали наиболее ценную литературу по истории, географии, экономике, сельскому хозяйству Крыма, книги по искусству, ботанике, химии, технике, периодику особенно их привлекали академические издания. Большинство общественно-политической литературы было уничтожено, книги сжигались в печах вместе с полками, однако часть книг удалось спасти, в том числе полный комплект 3-го издания собраний сочинений В.И.Ленина. Часть книг была сожжена. Об этом свидетельствует судьба книги Горького "Бывшие люди" на немецком языке. Эту книгу немецкий солдат Мартин Пахер взял себе, вынув ее из костра, где сжигались книги областной библиотеки и вернул ее нам в 1963г., когда приехал в Советский Союз с поездом мира и дружбы из ГДР.

Работники библиотеки делали все возможное, чтобы спасти и сохранить фонд. За мужество и отвагу, проявленные в борьбе против немецко-фашистских оккупантов работники библиотеки Ирина Максимовна Волокитина и Елизавета Карловна Пахомова награждены медалью "За боевые заслуги".

20 апреля 1944г., т.е. с первых дней после освобождения от фашистских захватчиков, библиотека начала работу по обслуживанию населения. Велась большая работа по перемещению и разбору фондов, докомплектованию его, пропаганде литературы, организации

справочно-библиографической и методической работы, обслуживанию читателей по МБА. К концу 1944 г. число читателей превысило 5000 (5168), в том числе 1666 раненых было обслужено в госпиталях. Читатели посетили библиотеку более 53 тыс раз (53702), им было выдано 96811 экземпляров книг, журналов и газет. Оформлялись выставки в библиотеке и на предприятиях, проводились массовые мероприятия, громкие читки в госпиталях и на предприятиях, однако библиотека работала только до 18 часов, т.к. не было электрического света. По МБА было обслужено 14 абонентов, им выдано 100 кн.

С 1 августа начали работать библиографический и методический отделы, были проведены межрайонные методические совещания в пяти кустах, в библиотеки области направлено 29 письменных консультаций, 41 письмо, 8 рекомендательных списков литературы.

Коллективом была проведена большая работа по восстановлению помещения библиотеки. Библиотекари разобрали все фонды, не нарушая текущей работы по обслуживанию читателей. Только на 4 часа закрывался читальный зал во время перемещения фонда. Активное участие во всей работе принимали библиотекари т.т. Горбань А.Е., Остапенко А.Н., Бару Е.В., Правдина М.И., Лопатина П.И., Михайлова М.П., Кожина , Фудель Г.Н., Кочетова Е.Н., Полюгина Е.Т., "Это люди, которые всегда готовы на выполнение любых заданий", - читаем мы в отчете за 1944г., подписанном директором библиотеки А.Я. Слесаренко.

В 1946 г. библиотека была награждена Почетной грамотой Комитета по делам культпросветучреждений и ЦК профсоюза культпросветработников, и библиотечным работникам А.Я. Слесаренко, А.Е. Горбань, Е.Т. Полюгиной, М.И. Правдиной и Т.М. Рапопорт объявлена благодарность Комитета за успешную работу по обслуживанию читателей.

Из года в год углублялось содержание и расширялся объем

работы библиотеки .В 1956 г. в связи со столетием со дня рождения И.Я.Франко библиотеке было присвоено имя выдающегося украинского писателя.

Руководствуясь решениями партийных съездов и пленумов ЦК КПСС, постановлениями партии по библиотечному делу, работники библиотеки постоянно повышали идейно-теоретический уровень работы, улучшали библиотечно-библиографическое обслуживание читателей, более оперативно стали откликаться на события в политической и хозяйственной жизни страны, активнее пропагандировать труды В.И.Ленина, решения съездов и пленумов ЦК КПСС, оказывать более действенную помощь партийным организациям в мобилизации трудящихся на выполнение планов коммунистического строительства. Об этом свидетельствует и изменение структуры книговыдачи: постоянно рос удельный вес общественно-политической и технической, сельскохозяйственной литературы в общей книговыдаче. В 1950г. выдача общественно-политической литературы составила 23,9% (24%) , в 1960 - 18,8, в 1970 - 28%, в 1980 - 39%, соответственно технической - 5,8%, 12,9%, 14,6%, 19,8%, сельскохозяйственной - 1,7%, 2,3%, 1,7%, 3,6%.

В 1965 году в нашей стране был утвержден новый устав областной библиотеки, по которому начала перестраиваться и работа нашей библиотеки.

Больше внимания стало уделяться комплектованию научной литературой, формированию контингента читателей, научной работе, которая складывается из научно-методической, научно-библиографической и научно-исследовательской работы. Библиотека приняла участие в исследованиях, ктв которые проводили Государственная библиотека СССР им.Ленина и Государственная Республиканская библиотека УССР им.КПСС: "Перспективы развития книжных фондов научных библиотек, областного центра", "Динамика чтения и читательского спроса в массовых библиотеках", и др.

(о научно-методической и научно-библиографической работе будет следующее выступление).

За годы X пятилетки почти полностью освоена структура библиотеки, утвержденная в 1971 году, открыты для читателей отделы обслуживания работников сельского хозяйства, технической литературы, зал новых поступлений, сектор информации по культуре и искусству.

В 1979 году за успешное выполнение плана и социалистических обязательств библиотека была занесена на районную Доску Почета.

В настоящее время библиотека осуществляет свою деятельность, руководствуясь решениями XXVI съезда КПСС, XXVI съезда Компартии Украины, постановлениями ЦК КПСС "О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы", "О повышении роли библиотек в коммунистическом воспитании вступивших и научно-техническом прогрессе".

Ведущее место в работе библиотеки ей занимает пропаганда ленинского теоретического наследия в тесной связи с современностью, материалов и решений XXVI съезда КПСС и XXVI съезда Компартии Украины, пленумов ЦК КПСС, трудов товарища Л.И.Брежнева и других руководителей партии и правительства, оказывается действенная помощь трудовым коллективам в выполнении и перевыполнении планов и социалистических обязательств первого года одиннадцатой пятилетки растет информационный их потенциал, повышается эффективность и качество информационного обслуживания 185 коллективов и 475 читателей, которым направляются информации по 300 темам.

Фонд библиотеки насчитывает 750 тыс. единиц. Вы знаете, какие трудности переживает библиотека в связи с недостаточным помещением. В настоящее время идет проектирование новой библиотеки на I млн. томов. Об этом расскажет главный архитектор проекта Вячеслав Михайлович Шеремет.

21 тыс. читателей выдается свыше полумиллиона изданий.

В составе читателей более 60% специалистов народного хозяйства, научных работников, учителей, врачей, юристов, работников литературы и искусства, службы быта. В разные годы фондами библиотеки пользовались: С.Н.Сергеев-Ценский, и К.Тренев, Е.Поповкин и Д.Холницро, А.Германович и М.Щеглов, П.Болгарев и П.Царенко, А.Полканов и И.Козлов и многие другие, писатели и ученые инженеры и художники, артисты и учителя.

Все годы в библиотеке работали и работают самоотверженные труженики, люди творческие, энтузиасты, умелые пропагандисты книги. В 30-е годы среди работников библиотеки были Владимир Семенович Вихров, Владимир Апошанский, Матвей Львович Грунин. В первые послевоенные годы пришли в библиотеку бывшие фронтовики С.П.Морозова, А.Г.Лоза, Е.В.Селищева, М.И.Иванова и работают по сей день, передавая свой опыт и знания следующим поколениям.

Долгие годы работали опытные библиографы и библиотековеды, которых знают и уважают не только в нашей области, но и за ее пределами: Р.В. Марголина, И.А.Ригин, С.Ю.Ханыкова, А.П.Бурковская.

В нашем коллективе начинали свой трудовой путь заведующая отделом культуры Крымского обкома Компартии Украины Л.А.Ермоленко, заведующая отделом пропаганды и агитации Центрального райкома партии г.Симферополя В.А.Красовская, председатель обкома профсоюзов работников культуры Т.Б.Лемешко, инструктор исполкома Центрального района г.Симферополя Т.С.Жуковская, директор областной библиотеки для детей Л.Н.Дроздова и многие другие.

За многолетний добросовестный труд по воспитанию трудящихся, пропаганде политики партии, оказанию помощи трудовым коллективам в выполнении ими планов И.А.Ригин, М.И.Иванова, Е.В.Селищева, С.П.Морозова, А.Г.Лоза, Л.М.Демидова награждены правительственными наградами, 10 человек - значком Министерства культуры СССР "За отличную работу".

Все отделы библиотеки принимают участие в социалистическом соревновании, приняты и выполняются социалистические обязательства. По итогам за 1980г. на Доску Почета занесены Надежда Максимовна Дмитриевна, Нина Николаевна Колесникова, Иван Абрамович Ригин, Людмила Алек. Шамрук, М.М. Стерликова, Н.В. Вигдерович.

Коллектив стабильный. более половины сотрудников работают свыше 10 лет, успешно выполняют производственные планы и ведут большую общественную работу. Среди них более 30 лет работают Морозова, Лоза, Селищева, Иванова, более 25 лет Бортникова, Фельшер, Шостак, свыше 20 лет Буланова, Вигдерович, Демидова, Лозинская.

Писатель Вениамин Каверин, обращаясь к библиотечным работникам сказал: "Желаю здоровья мужественным солдатам, офицерам и генералам армии гуманности и человеколюбия, вооруженным самым сильным оружием нашего времени - книгой. Желаю счастья деятелям всех поколений, умело сражающимся против догматизма, тупости, равнодушия и лени мысли".

Уважаемые товарищи!

Перед нами стоят большие задачи, определенные XXVI съездом КПСС и изложенные в "Основных направлениях развития библиотечного дела в республике на 1981-1985г.г. и на период до 1990года".

Являясь работниками идеологического фронта, коллектив нашей библиотеки приложит все силы, чтобы внести и свой достойный вклад в претворение в жизнь грандиозных планов, поставленных перед страной XXVI съездом КПСС"

30.II.81г.